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               الطالـب:محمد محمود مصيلحي      للطالب : محمد جمال حســـــــــن

    مشكلة الأمية من أهم المشكلات التي تواجه المجتمع وتقف عقبة في وجه خطط التنمية وتقلل من مردود البرامج المختلفة لتطوير المجتمع ورغم ما تبذله الدولة منذ سنوات من مجهودات للقضاء علي الأمية إلا أن المشكلة مازالت قائمة ومستمرة وتهدد كل جهود التنمية والتطوير التي يبذلها المجتمع بكافة مؤسساته حكومية وخاصة وتبقى صخرة تجثم علي وعي المجتمع وتسد عن رئتيه هواء التقدم وتهدد تماسكه الاجتماعي وتشوه صورته الثقافية والحضارية . وقد جرى تعريف الأمية قديما بأنها عدم القدرة علي القراءة والكتابة والحساب غير أن مع مرور الوقت وتطور المجتمعات قد تطور مفهوم الأمية وتشعب بين أمية أولية وهي ما سبق ذكرها وأمية مهنية وأمية ثقافية وأمية تكنولوجية وأصبح لكل نوع منها برامجه الخاص التي تهدف للقضاء عليه. وتقف وراء مشكلة الأمية واستمرارها مجموعة من الأسباب منها عدم قدرة النظام التعليمي على استيعاب جميع من هم في سن الإلزام وارتفاع معدلات الفاقد التعليمي وضعف الكفاءة الداخلية لنظام التعليم نتيجة لظاهرتي الرسوب والتسرب وعدم تكافؤ توزيع الخدمات التعليمية بين الريف والحضر وعدم تطور الكتب والمواد التعليمية وضعف إعداد وتدريب المعلمين و كذلك تواضع الجهود المبذولة تجاه المشكلة بسبب سوء التخطيط وضعف التمويل وقلة المشاركة الشعبية والرسمية و تقصير الدولة في تنفيذ قانون الإلزام وعدم وجود حوافز كافية سواء للدارسين أو المعلمين وغير ذلك من أسباب. ولمزيد من التعريف بالمشكلة وإلقاء الضوء علي بعض جوانبها والتعرف علي الجهود المبذولة للقضاء عليها أجرى هذا الحديث الطالب :محمد محمود مصيلحي مع الأستاذ : محمد عبد المنعم أحمد مدير إدارة حدائق القبة بالهيئة العامة لمحو الأمية وتعليم الكبار الذي القي الضوء علي مفهوم الأمية ومحوها  وكذلك نشأة الهيئة العامة لمحو الأمية وتعليم الكبار والقانون الذي أنشأت بموجبه وما يترتب عليه من حقوق وواجبات والهيكل التنظيمي للهيئة ومسئولياتها وكذلك تكلفة محو أمية الفرد في مصر كما تم إلقاء الضوء علي الفارق بين كل من مصطلحي محو الأمية وتعليم الكبار ودور وزارة التربية والتعليم في إدارة هذا العمل ومواجهة المشكلة وكذلك توفير كافة الأدوات والإمكانيات التي يحتاج إليها الدارسين وتطلبها عملية التعليم. 
وفيما يلي نص الحوار:-
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       الأستاذ محمد عبد المنعم أحمد

  مدير إدارة حدائق القبة بالهيئة العامة

        لمحو الأمية وتعليم الكبار

المحاور: بداية ما الفرق بين مفهوم محو الأمية ومفهوم تعليم الكبار؟
المسئول: يقصد بمحو الأمية في تطبيق أحكام القانون تعليم المواطن إجادة القراءة والكتابة والحساب وفقا للمعايير التي تضعها الهيئة العامة لمحو الأمية وتعليم الكبار بالتنسيق مع وزارة التربية والتعليم. أما تعليم الكبار فيقصد به إضافة مستويات  من المراحل التعليمية تسمح بوصول من محيت أميتهم والراغبين في استكمال التعليم إلي مستوي مرحلة التعليم الأساسي مع إعطائهم قدرا مناسبا من التعليم لرفع مستواهم الثقافي والاجتماعي والمهاري لمواجهة المتغيرات والاحتياجات المتطورة للمجتمع وإتاحة الفرصة أمامهم للمشاركة في العملية الإنتاجية.

المحاور: كيف ومتي أنشأت الهيئة العامة لمحو الأمية وتعليم الكبار؟
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المسئول: نتيجة لإحساس القيادة السياسية بأهمية القضاء علي الأمية كأساس للتنمية ورفع مستوى المعيشة والارتقاء بالوعي لدي الجماهير قد أصدرت قراراً بإنشاء هيئة مستقلة لمحو الأمية بموجب القانون رقم 8 لسنة 1991وقد أنشئت الهيئة العامة لمحو الأمية وتعليم الكبار ذات شخصية اعتبارية تتبع وزير التربية والتعليم. 
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المحاور: ما هو الهيكل التنظيمي الأساسي للهيئة ؟
المسئول: الهيئة مكونة من                                             ديوان عام الهيئة ولكل محافظة من محافظات الجمهورية فرع وبكل فرع عدة إدارات أو مراكز إدارية وهي الموجودة بالأحياء

المحاور: ماهو دور وزارة التربية والتعليم في عمل الهيئة؟
المسئول: كما ذكرت الهيئة هي شخصية اعتبارية تتبع وزير التربية والتعليم وتلتزم وزارة التربية والتعليم بالتنسيق مع وزارة التضامن الاجتماعي والمحافظات بوضع خطة محددة لمنع التسرب من التعليم واتخاذ الإجراءات اللازمة لتنفيذ هذه الخطة ويجب بيان ما تحقق منها ضمن التقرير السنوي لحالة الأمية الذي تصدره الهيئة العامة لمحو الأمية وتعليم الكبار وعلي مدريات التربية والتعليم إتاحة بيانات المتسربين لجميع الجهات كما أن عليها بالتنسيق مع وزارة التربية والتعليم اتخاذ اللازم لتعليم المتسربين.

المحاور: هل مسئولية مواجهة مشكلة الأمية تقع فقط علي عاتق الهيئة العامة لمحو الأمية وتعليم الكبار فقط ؟
المسئول: بالطبع لا و انطلاقا من المسئولية القومية فإن علي جميع الجهات الوطنية التعاون من اجل تعليم كل مواطن مصري والقضاء علي مشكلة الأمية لتحقيق التنمية الاجتماعية والاقتصادية والثقافية حيث إن قانون هيئة تعليم الكبار رقم 8 لسنة 1991التي أنشئت به واجب وطني ومسئولية قومية وسياسية تلتزم بتنفيذه الوزارات ووحدات الإدارة المحلية والهيئات العامة واتحاد الإذاعة والتلفزيون والشركات والأحزاب السياسية والتنظيمات الشعبية ونقابات العمال والاتحاد العام والنقابات المهنية والجمعيات وأصحاب الأعمال وذلك وفقا للخطة العامة لمحو ألامية وتعليم الكبار .

المحاور: ما هو دور العاملين بالهيئة؟
المسئول: للعاملين بالهيئة الحق في المرور علي الفصول والمراكز التي تتولي محو الأمية وتعليم الكبار لمتابعتها وتقييم أعمالها.
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المحاور: المشروع القومي، الذي أعلن عنه الرئيس مبارك في 1991، بإعلان الحملة القومية لمحو الأمية، انتهي في 2001، وإعلان مصر خالية من الأمية، باء بالفشل فما هي الأسباب من وجهة نظر سيادتك؟
المسئول: هذا السؤال كبير ويحتاج لمساحة كبيرة للإجابة عليه لكن مبدئيا يمكن تلخيص أسباب فشل المشروع في بعض الأمور منها:-                                                                            
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أن إعلان الرئيس أكد علي مشاركة الأحزاب  السياسية ومنظمات حقوق الإنسان، ومنظمات المجتمع المدني والجمعيات الأهلية والقوات  المسلحة ووزارة الداخلية ووزارة التعليم، ولكن الذي حدث هو انسحاب معظم الهيئات وتخليها عن دورها ولم يلتزم إلا القليل منها كوزارة الداخلية والقوت المسلحة.أما السبب الثاني لفشل مشروع الرئيس، هو زيادة نسبة التسرب من التعليم والارتداد للأمية بعد محوها حيث إن نسبة الارتداد للأمية خلال العام الواحد تصل إلي 32%.
المحاور: هل اتساع الهيئات المسئولة شتت المسؤوليات وفرق دم القضية بين القبائل كما يقال؟

المسئول: اعتقد أنه ليس الاتساع  بقدر ما هو غياب أو ضعف التنسيق بين هذه الهيئات.

المحاور: تعتقد سيادتك في وجود تساهل في التعامل مع مشكلة الأمية في مصر؟
المسئول: بالفعل يوجد تساهل في التعامل مع المشكلة ووجود هذا التساهل  يرجع إلي أن السعي وراء أسباب الرزق الآن أصبح مقدما علي التعليم، إلي جانب بطالة المتعلمين. أن تزايد حجم المشكلة مرتبط بحالة الفقر .
المحاور: هل هناك تقارب بين عدد الفقراء وعدد الأميين في مصر؟

المسئول: نعم هناك تقارب بين عدد الفقراء وعدد الأميين, هناك قري في مصر نسبة الأمية فيها بين الإناث تصل إلي 100%، إلي جانب وجود 300 ألف حالة أمية نتيجة التسرب من التعليم لأسباب مادية.
المحاور: كم تصل تكلفة محو أمية الفرد وهل تري أن الميزانيات المخصصة لمحو الأمية مناسبة؟
المسئول: في الحقيقة أن تكلفة محو أمية الفرد الواحد في مصر تمثل، أقل تكلفة تنفق علي محو الأمية في العالم كله، حيث تبلغ تكلفة محو أمية الفرد حوالي 161 جنيهاً فقط .  إن ميزانية هيئة محو الأمية هي الأقل في العالم، حيث تبلغ ميزانيتها 200 مليون جنيه سنوياً، مشيراً إلي أن هذا المبلغ قليل جداً بالنسبة لحجم المشكلة، نظراً لوصول عدد الأميين في مصر إلي 16.8 مليون أمي

المحاور: هل ثمة التزام ما يقع علي عاتق الأفراد فيما يخص الأمية؟
المسئول: وفقا للقانون يلتزم كل مواطن يتراوح عمره ما بين الخامسة عشر والخامسة والثلاثون غير المقيد بأي مدرسة ولا يجيد القراءة والكتابة والحساب بمحو أميته والانتظام في الدراسة بمراكز محو الأمية في المناطق  التي يعملون بها أو يقيمون فيها.

المحاور: هل يوجد حوافز للدارسين والعاملين بفصول محو الأمية وهل تعتقد سيادتك أنها مشجعة؟
المسئول: هناك حوافز معنوية ومادية وان كنت أري أنها ليست كافية وتضع الهيئة قواعد منح هذه الحوافز للدارسين والمعلمين في حدود الإمكانيات المالية المتاحة .
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المحاور: من هو الأكثر إقبالا علي التعلم في مراكز وفصول محو الأمية الرجل أم المرأة؟
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المسئول: الحقيقة المرأة كانت أشد إقبالا علي محو أميتها عن الرجل وعندما نلقي نظرة علي أي من فصول محو الأمية سنلاحظ زيادة كبيرة في عدد الدارسات عن عدد الدارسين وفي أحيان كثيرة نجد أن جميع الدارسين في الفصل من السيدات .                               
المحاور: في النهاية كيف تجدون سيادتكم السبيل للخروج من مشكلة الأمية في مصر وماهي سبل النجاح للتغلب علي المشكلة؟
المسئول: أن نجاح مشكلة محو الأمية في مصر يستلزم وجود إرادة سياسية حقيقية وفعالة وكذلك أسلوب محاسبة حقيقية إلي جانب زيادة ميزانية هيئة محو الأمية. ، فضلاً عن اقتراب الخدمة من أماكن الأميين، خاصة أن أغلبهم من الإناث قاطني القري والريف، وصرف قيمة مضافة للأمي تفيده وتعينه علي استكمال المشوار. 

     انتهي الحوار وبقيت المشكلة غير أننا بعد هذا الحوار الهام نستطيع أن نتلمس الخيوط العريضة للخروج من أسر هذه المشكلة حيث نفهم أن نجاح الخطة القومية لمحو الأمية يرتكز في المقام الأول على مشاركة جميع مؤسسات المجتمع بالإضافة إلى الدور الإعلامي المهم في هذا الجانب ومسئولية كل جهة من الجهات في محو أمية العاملين لديها أو الخاضعين لإشرافها وان تقدم خططا بذلك إلى الهيئة العامة لتعليم الكبار وإعادة توظيف بعض الطاقات غير المستغلة كمشروع تشغيل 32 ألف شاب في التصدي لمشكلة محو الأمية وتطوير أسلوب التعامل مع المشكلة إلى الأسلوب العددي وان يكون أساس المحاسبة هو مقدار ما يتحقق من نتائج في أعداد من محيت أميتهم بالإضافة إلى دور مميز ومتكامل من كل الجهات الرسمية والوزارات المصرية بما فيها مؤسسة الرئاسة للإشراف الفعلي المباشر على المشروع لما فيه من تقدم كبير للمجتمع في ربوع مصر.

أخصائي أول الإعلام التربوي                                   مدير إدارة المدرسة             

    ناصر محمود بدري                                          محمد مرسي هنداوي







